

Великая Отечественная война навсегда останется в памяти народов священной войной во имя жизни и свободы Родины, примером высокого героизма и мужества народа, его терпения и самосознания. Неизмеримо высок трудовой подвиг всего советского народа. Значителен вклад в это дело и трудящихся Карачая. Карачаевский народ свято хранит память о героическом прошлом своих сыновей и дочерей.

Литература:

1. Шаманов И.М. Хозяйственно-трудовая деятельность спецпереселенцев-карачаевцев в первые годы депортации. // Репрессированные народы: история и современность. Карачаевск. 1994.
2. Тебуев Р.С. Депортация карачаевцев. Документы рассказывают. Черкесск. 1997.
3. Карачаевцы. Выселение и возвращение (1943-1957) /Материалы и документы). Черкесск. 1993.
4. Эркенов В.Б. Трудовой вклад карачаевского народа в победу и восстановление сельского хозяйства в условиях депортации. // Вклад карачаевского народа в победу в Великой Отечественной войне. Черкесск-Карачаевск. 2011.
5. Партийный архив Казахской ССР. Ф.56, оп. 4, д.810, лл.16-17.
6. Очерки истории Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1972. Т. 2.
7. Центральный государственный архив Казахской ССР. Ф.1137, оп. 18, д.135, л. 11.
8. Партийный архив Казахской ССР. Ф.56, оп. 4, д. 1128, л. 73.
9. Текеева З.Х. О трудовой деятельности карачаевцев-спецпереселенцев. // Репрессированные народы: история и современность. Карачаевск. 2003.
10. Койчуев А.Д. 50 лет депортации карачаевского народа. // Репрессированные народы: история и современность. Карачаевск. 1994.
11. Газета «Советская Киргизия», 19 января 1945 г.
12. Борлакова К.З. Героические женщины наказанного народа. // Биографические страницы жизни участниц Великой Отечественной войны и Героев Социалистического труда. Пятигорск. 2009.
13. Журнал "История СССР», №1, 1992.

УДК 93/94

**О НЕКОТОРЫХ ПОПЫТКАХ ГЕРОИЗАЦИИ НАЦИСТСКИХ ПРЕСТУПНИКОВ НА
ПРОСТРАНСТВЕ СНГ
ON SOME ATTEMPTS TO GLORIFY NAZI CRIMINALS IN THE COMMONWEALTH
OF INDEPENDENT STATES**

А. Балаев,

*доктор философии по истории, доцент,
ведущий научный сотрудник Института Истории Национальной
Академии Наук Азербайджана, г. Баку, Азербайджан*

A. Balaev,

*Doctor of Philosophy in History, Associate Professor
leading researcher at the Institute of History of the National Academy of Sciences of Azerbaijan,
Baku, Azerbaijan*

The article highlights the problems associated with attempts to rewrite the history of the Great Patriotic War, the glorification of Nazi criminals and their aides in the space of the Commonwealth of Independent States. In this context, special emphasis is placed on open manifestations of fascism in Armenia, where the fascist executioner and traitor Garegin Nzhdeh was elevated to the rank of a national hero. There is a large-scale cult of Nzhdeh in modern Armenia. During World War II, Nzhdeh closely cooperated with the Nazis, taking an active part in the creation of Armenian paramilitary units within the Wehrmacht.

It is noted that Azerbaijan is resolutely fighting against dangerous tendencies to rewrite history, to glorify the Nazis, to distort the historical truth.

Keywords: *Second World War; The Great Patriotic War; rewriting the history of war, the heroization of fascist criminals; Garegin Njde*

История Второй Мировой войны продолжает оставаться одной из основных проблем современной историографии Азербайджана. Следует отметить, что азербайджанский народ очень бережно относится к этому периоду своей истории, глубоко чтит память тех, кто отдал свою жизнь за победу над фашизмом. Азербайджан внёс огромный вклад в эту Победу. Более 600 тысяч представителей Азербайджана непосредственно участвовали на войне, а 300 тысяч из них не вернулись с фронтов. Более 120 граждан Азербайджанской ССР удостоено звания Героя Советского Союза, свыше 170 тысяч награждены различными орденами и медалями. В годы войны 70 процентов нефти, 80 процентов топлива и 90 процентов смазочных масел для Красной Армии представлял Азербайджан, без этого победа над фашизмом была бы невозможна [11].

И не случайно, что одной из главных целей удара немецкой армии являлся захват Баку. Всем известны кадры из немецкой военной хроники, где Гитлеру ко дню рождения преподносят торт, на котором написано «Kaspisches Meer» (в кадрах видно, как он кладёт свастику прямо там, где написано «Баку»). Это подчёркивает планы фашистов по захвату нефтеносных месторождений Азербайджана.

На многих предприятиях республики производились различные виды военной техники, в том числе знаменитые «Катюши». Весомый вклад в Победу внесли и представители азербайджанской науки. Мало кому известно, но именно азербайджанский учёный-химик Юсиф Мамедалиев изобрёл зажигательную смесь, ставшую известной как «коктейль Молотова».

Сформированная в Азербайджане 416-я Таганрогская Краснознамённая дивизия прошла славный боевой путь от Кавказа до Берлина. У нас в стране гордятся подвигами и отвагой воинов этой дивизии, которые, доблестно сражаясь на фронтах Великой Отечественной войны, высоко держали знамя Азербайджана, продемонстрировали лучшие качества нашего народа – патриотизм, смелость, непоколебимость в защите родной земли.

Сегодня ветераны Великой Отечественной войны пользуются большим уважением в Азербайджане. Хотя надо признать, в первые годы независимости, в период правления Народного Фронта наблюдалось совсем другое отношение не только к ветеранам, но к самой войне. Чего греха таить, ветераны подвергались преследованиям, моральному террору, насмешкам. 9 мая они даже боялись выходить на улицу в пиджаках с орденами и медалями. Участились попытки пересмотра мест и роли Великой Отечественной войны в истории азербайджанского народа, принизить значение великой победы над фашизмом. И только после возвращения Гейдар Алиев к власти в 1993 году, историческая справедливость была восстановлена. 9 мая был объявлен общенациональным праздником и нерабочим днем. Начиная с 1994 года, Азербайджанский народ вместе со всеми народами СНГ отмечает этот праздник, как день победы над общим врагом – фашизмом.

Сегодня, когда мы сталкиваемся с частыми проявлениями переписывания истории Второй Мировой войны, в том числе на постсоветском пространстве, борьба с оправданием фашизма, героизацией нацистских преступников становится одной из важнейших задач историков.

В 2020 году вся прогрессивная мировая общественность отметила 75-летие победы над фашизмом. По решению глав государств Содружества Независимых Государств, этот юбилей широко отмечался на пространстве Содружества. Одним из вопросов повестки дня Саммита глав государств СНГ 11 октября 2019 года в Ашхабаде явилось принятие Обращение глав государств к народам стран Содружества и мировой общественности в связи с 75-летием победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. В принятом Обращении, осуждались любые попытки фальсифицировать историю, предать забвению или девальвировать роль народов бывшего СССР в Победе над фашизмом, цинично исказить ее нравственные и правовые итоги, включая решения Международного военного трибунала в Нюрнберге, уравнивать в правах жертв и палачей, тем самым оправдывая нацистских преступников и их пособников. Главы государств – участников СНГ, призвали мировое сообщество решительно противостоять реабилитации идеологии нацизма, в том числе

возведению памятников и мемориалов, пропаганде расизма, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости во всех ее формах и проявлениях [17].

В своей статье, посвящённой 75-летию Великой Победы, Президент Российской Федерации Владимир Путин отмечает, что преступным деяниям пособников нацистов не может быть оправдания, им нет срока давности. Поэтому вызывает недоумение, когда в ряде стран те, кто запятнал себя сотрудничеством с нацистами, вдруг приравниваются к ветеранам Второй мировой войны. Он считает недопустимым ставить знак равенства между освободителями и оккупантами, а героизацию пособников нацистов рассматривает только как предательство памяти наших отцов и дедов. Предательство тех идеалов, которые объединили народы в борьбе с нацизмом [12].

Азербайджан выступает категорически и против переписывания истории, и против героизации фашизма. Следует отметить, в этом отношении позиции Азербайджана и России полностью совпадают. Это подтверждает и представленный в 1919 году Министерством иностранных дел России доклад «О ситуации с героизацией нацизма, распространением неонацизма и других видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости». В докладе отмечается, что Азербайджанская Республика (АР) в вопросах сохранения исторической памяти о роли советского народа в победе над нацизмом, противодействия попыткам фальсификации истории Второй мировой войны и героизации нацизма придерживается консолидированного с Российской Федерацией подхода. В 2018 г. Азербайджан проголосовал в поддержку резолюции Генассамблеи ООН «Борьба против героизации нацизма и других видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости». В Азербайджане практически отсутствуют проявления неонацизма, расизма, расовой дискриминации и ксенофобии. Руководство АР позиционирует свою страну как государство толерантного проживания представителей различных наций и религий [8].

Такая позиция основана как на исторической правде, на справедливости, так и на том, чтобы будущие поколения должны твёрдо знать о том, кто был зачинщиком войны, кто победил, и какой ценой была достигнута эта Победа.

К сожалению, проявлениями героизации фашизма мы сталкиваемся и в странах СНГ. Так, сегодня в Армении в ранг национального героя возведён фашистский палач и предатель Гарегин Тер-Арутюнян (более известен под кличкой Гарегин Нжде). В современной Армении существует масштабный культ Нжде [7, с.157–160]. В память о нём чеканятся монеты, снимаются документальные и художественные фильмы. Именем Гарегина Нжде в Ереване названа площадь и одноименная станция метро. Одной из наград ВС Армении является медаль «Гарегин Нжде». В Ереване и Капане ему установлены памятники. В 2012 году на территории России, у храма Успения Пресвятой Богородицы Армянской апостольской церкви в Армавире при попустительстве местных властей была установлена мемориальная табличка Нжде. Лишь после многочисленных протестов местного населения в 2019 году табличка была демонтирована [19]. В современной Армении идеология Нжде «Цегакрон» (смесь фашизма и расизма) изучается даже в школах. Многие партии в своей деятельности придерживаются этой идеологии. Напомним, что это тот самый Нжде, под командованием которого (а также Андраника, Дро и др.) армянские отряды, осуществив в 1918-1920 гг. на территории Зангезурского уезда этнические чистки, изгнали оттуда азербайджанское население [15, с.111; 6, с.102]. Согласно материалам уголовного дела Нжде, осенью 1920 года по его приказанию около 400 пленных турецких красноармейцев вместе с русскими красноармейцами и местными жителями, поддерживавшими советскую власть, были либо расстреляны, либо живыми сброшены в ущелье недалеко от села Татев [10; 9, с.172]. Тогда же, вторично взяв под свой контроль Зангезур, Нжде продолжил изгнание остатков азербайджанского населения [2].

В период II мировой войны Нжде близко сотрудничал с фашистами, приняв активное участие в создании армянских военизированных частей в составе Вермахта. Вступив в 1942

годы в ряды созданного по инициативе нацистской военной администрации Армянского Национального Совета, Нжде был одним из инициаторов создания Армянского легиона, подразделения которого принимали участие в боях на Северном Кавказе, а затем на Западном фронте. На территории Болгарии в период войны им было завербовано более 30 армянских агентов и переброшено в тыл Советской армии с целью ведения подрывной деятельности. Именно в Болгарии Нжде и был выявлен и арестован Советской контрразведкой как часть агентурного дела абвергруппы-114 («Дромедар»). О фашистской деятельности Нжде в годы Второй Мировой Войны подробно говорится в статье под названием «Деятельность военной контрразведки в завершающий период войны», опубликованной в 6-м томе «Тайная война. Разведка и контрразведка в годы Великой Отечественной войны» 12-томной энциклопедии «Великая Отечественная война 1941-1945 годов», изданной Главной редакционной комиссией Министерства обороны Российской Федерации под председательством министра обороны РФ генерала армии Сергея Шойгу [4, с.546]. Нжде участвовал также в Холокосте еврейского населения Европы. Кстати, главным лозунгом Нжде в годы войны было «Кто погибает за Германию, тот погибает за Армению».

В упомянутом выше докладе МИД РФ прямо говорится, что бывшая правящая республиканская партия Армении (находилась у власти до 2018 года – А.Б.) предпринимала шаги по увековечению памяти такого неоднозначного политического деятеля националистического толка, как Гарегин Нжде, в отношении которого имеется информация о сотрудничестве с Третьим рейхом» [8]. Ветераны войны из стран СНГ неоднократно выражали решительный протест против этого циничного шага прежнего руководства Армении. К сожалению, нынешние власти Армении также продолжают эту ущербную линию и отказываются демонтировать эти памятники.

На недопустимость героизации пособников фашизма неоднократно указывал Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев. Так на уже упомянутом заседании глав государств СНГ 11 октября 2019 года в Ашгабате И. Алиев резко осудил факты героизации фашизма на пространстве СНГ, имея в виду, установление памятника Нжде в Армении и потребовал демонтировать его. Премьер-министр Армении Никол Пашинян предпринял тогда неудачную попытку ответить на обоснованные аргументы Президента Азербайджана. Акцентируя внимание на факт установки памятника Нжде, И. Алиев, вместе с тем, проявил величайший политический такт, поставив знак различия между армянским народом и теми, кто продолжает оправдывать Нжде и других фашистских пособников. Армянский народ, отметил Г. Алиев, который так же, как и другие народы Советского Союза внёс большой вклад в нашу общую победу, в первую очередь, сам должен очиститься от этого пятна, которое было нанесено стране прежним руководством [5].

Со множеством фактов оправдания фашизма, героизации нацистских преступников и их пособников мы сталкиваемся и в постсоветской Украине. Несмотря на протесты ряда стран (Польша, Россия, Израиль, Белоруссия), память многих пособников гитлеровцев - С. Бандеры, Р. Шухевича, Ю. Полянского, Д. Клячкивского (Клима Савура), М. Колодзинского, коллаборанта, организатора дивизии СС «Галичина» В. Кубийовича увековечили в ряде областей Украины. Установлены мемориальные доски организаторам и исполнителям еврейского погрома и массового убийства поляков. В Киеве регулярно проводятся «Бандеровские чтения». Улицы городов Украины продолжают называть именами нацистских коллаборантов.

В конце 2019 года Третий комитет Генеральной Ассамблеи ООН по социальным и гуманитарным вопросам принял проект резолюции по борьбе с героизацией нацизма, где решительно осуждались факты героизации и пропаганды нацизма. Отметим, что такая резолюция принимается ежегодно с 2005 года, в последние несколько раз только США и Украина голосовали против. Недавно гитлеровских пособников и палачей, активиств ОУН-УПА, бандеровцев Украина уравнила в правах с ветеранами Великой Отечественной войны [16].

Ради справедливости следует признать, что и в Азербайджане некоторые авторы,

обращаясь к теме деятельности азербайджанских легионеров в годы ВМВ иногда как сказать, «перегибают палку». Среди этих авторов особенно выделяются Н. Ягублу, М. Джафарли, Ш. Назарли, в работах которых чётко прослеживается как некоторые тенденции завышения численности азербайджанцев (приводятся цифры 25-35 тыс.) и преувеличение их участия в боевых операциях в рядах вермахта, так и попытки героизации азербайджанских легионеров [13; 14]. Как отмечает Гейдар Мирза, учитывая государственную политику и выработанную за двадцатилетие суверенитета и воспринятую общественностью доктрину в отношении Великой Отечественной войны, ее итогов и памяти сражавшихся и павших в рядах РККА азербайджанцев, появление публикаций перечисленных выше авторов на тему азербайджанских легионеров Вермахта следует рассматривать не как часть осознанной обществом попытки ревизии истории Великой Отечественной войны. скорее это часть "общественного заказа" на восстановление памяти боевого наследия народа в целом [3].

Что касается попыток героизации некоторых азербайджанских легионеров, то вышеназванные авторы, не учитывая ряд чисто человеческих факторов, связывают их сотрудничество с немцами чисто идеологическими факторами, выдают их за активных борцов против сталинизма. Уже упомянутый Мамед Джафарли в предисловии к книге "Под своим знаменем. Записки адъютанта его превосходительства" (автор - сын легионера Рустам Алескеров [1] пишет: ведь по сути оба режима (сталинизм и нацизм –А.И.) для азербайджанского солдата были иностранными. И добавляет: *легионеры* боролись за освобождение своей поруганной Родины от ненавистных большевиков. (18). Отметим что, книга посвящена истории и деятельности т.н. "Азербайджанского легиона", сформированного в годы Великой Отечественной войны из числа азербайджанцев бывших красноармейцев и воевавшего на стороне гитлеровской Германии. Ее составитель, родился в 1943 году в Дрездене в семье кадрового офицера-азербайджанца, одного из командиров азербайджанского легиона, и немки. Повествование построено на основе рассказов, некогда услышанных автором от отца. Таким образом, налицо попытки героизации легионеров. Однако Н. Ягублу, М. Дафарли, Р. Алескеров, Ш. Назарли не являются профессиональными историками и поэтому, их «труды» в республике не воспринимается как серьёзное научное исследование по истории Великой Отечественной войны.

В отличие от других республик в Азербайджане за годы независимости не была ни одного факта увековечивания памяти т.н. легионеров. Это является ярким доказательством уважительного отношения государства и общества к периоду истории Великой Отечественной войны. В республике сохраняется бережное отношение к памятникам, имеющим отношение к войне. В этом смысле исследования на тему азербайджанских легионеров Вермахта не должны ставить под вопрос героический вклад Азербайджана в Великую Победу.

Сегодня мы наблюдаем огромное количество попыток подвергать сомнению итоги Второй мировой войны, переписывать историю, героизировать фашистских палачей. Все эти попытки, конечно же, бесперспективны и не могут быть приемлемыми всем тем, кто с уважением относится к своей истории. Поэтому, наша задача сохранить память о миллионах людей, которые приближали Победу, героически сражаясь на фронте, а также трудясь в тылу. Свой неоценимый вклад в общее дело наряду с другими народами внёс и Азербайджанский народ. Поэтому, Азербайджан решительно борется против опасных тенденций по переписыванию истории, по героизации фашистов, по искажению исторической правды.

Литература:

1. Алескеров Р. Под своим знаменем. Записки адъютанта его превосходительства, Баку, 2011
2. Гарегин Нжде. Короткая биография и летопись жизни, <http://nashasreda.ru/garegin-nzhde/>.
3. Гейдар Мирза. Снова к вопросу об азербайджанских легионерах вермахта, <https://www.savash-az.com/rasskazi/Legioneri.htm>

4. Деятельность военной контрразведки в завершающий период войны // Великая Отечественная война 1941—1945 годов, М., Воениздат, 2011-2015, - Т. VI
5. Ильхам Алиев принял участие в заседании Совета глав государств СНГ в узком составе в Ашгабаде <https://ru.president.az/articles/34410>
6. Исмаилов К. Зангезурский регион Азербайджана в 1918-1920 гг., Баку, 2019 (на азерб. языке)
7. Марченко С. М. Реализация в воспитательном процессе в военных вузах Внутренних войск МВД России анализа современных тенденций героизации нацистских преступников и их пособников // Учёные записки университета имени П. Ф. Лесгафта, 2015, № 11 (129)
8. О ситуации с героизацией нацизма, распространении неонацизма и других видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Доклад МИД России, 2019 год. https://www.mid.ru/foreign_policy/rso/osce/-/asset_publisher/bzhxR3zkq2H5/content/id/3193903
9. Овсепян В. Гарегин Нжде и КГБ. Воспоминания разведчика, Ереван, Изд-во Научно-образовательного фонда Нораванк, 2007, с. 172
10. Познахирев В.В. Боевое применение 1-го стрелкового полка турецкой Красной армии в Зангезуре в ноябре 1920 года // Гуманитарные научные исследования. 2013. № 3 [Электронный ресурс]. URL: <http://human.snauka.ru/2013/03/2601> (дата обращения: 16.09.2020)
11. Президент Азербайджана Ильхам Алиев: «9 мая – день нашей общей Великой Победы!» журнал Национальная оборона 2000, №5, <https://oborona.ru/includes/periodics/maintheme/2020/0506/121629282/print.shtml>
12. Путин В.В. 75 лет Великой Победы: общая ответственность перед историей и будущим, <http://kremlin.ru/events/president/news/63527>
13. Ягублу Н. Абдурахман Фаталибек-Дудангински, Баку, Адилоглу, 2008
14. Ягублу Н. Азербайджанские легионеры, Баку, Чираг, 2005
15. Richard G. Hovannisian. The Republic of Armenia, University of California Press, 1996, T.IV
16. <http://skpkpss.ru/novosti-kpu-fashizaciya-obshhestva-geroizaciya-posobnikov-gitlera-i-glorifikaciya-nacizma-kak-gosudarstvennaya-politika-ukrainy/>
17. [https://cis.minsk.by/news/12416/obrasenie-glav-gosudarstv---uchastnikov-sng-k-narodam-stran-sodruzestva-i-mirovoj-obsestvennosti-v-svazi-s-75-letiem-pobedy-sovetskogo-naroda-v-velikoj-otecestvennoj-vojne-1941-1945-godov\)](https://cis.minsk.by/news/12416/obrasenie-glav-gosudarstv---uchastnikov-sng-k-narodam-stran-sodruzestva-i-mirovoj-obsestvennosti-v-svazi-s-75-letiem-pobedy-sovetskogo-naroda-v-velikoj-otecestvennoj-vojne-1941-1945-godov))
18. <https://www.kavkaz-uzel.eu/blogs/83772/posts/32977>.
19. <https://www.kuban.kp.ru/daily/26711.5/3735485/>

УДК 93/94

МАЙОР, ПРОШЕДШИЙ ВСЮ ВОЙНУ MAYOR, WHO WAS PASSED ALL THE WAR

Р.Б. Батаева,

*главный специалист Архивного управления Правительства Чеченской Республики, г.
Грозный, Россия*

R.B. Bataeva,

Chief Specialist of the Archives Department of the Government Chechen Republic, Grozny, Russia

Статья посвящена одному из участников Великой Отечественной войны – Сакке Висаитовичу Висаитову. Сакка Висаитов находился на фронте с первых и до последних дней войны. С 1942 года командир Отдельного кавалерийского дивизиона. Участник парада Победы на Красной площади в 1945 году. Закончил войну в г. Порт-Артур, на Дальнем Востоке.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, командир, майор, подвиг, парад Победы.*

The article is dedicated to one of the participants of the Great Patriotic War - Sakka Visaitovich Visaitov. Sakka Visaitov was at the front from the first to the last days of the